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sperăm la o nouă ordine, mai raţio-
nală, în economia RM.

A: Sunteţi stabilit la Soroca de 
42 de ani, ani în care au avut loc 
schimbări radicale sociale, politice, 
economice. S-au schimbat şi oame-
nii. Marea majoritate a evreilor so-
roceni au emigrat în Israel…

M.R.: Chiar în primele zile după 
sosirea mea la Soroca, în 1968, am 
simţit şi înţeles că aşezarea pitoreas-
că, Nistrul, microclima, liniştea, cu-
răţenia, cumpătul şi simplitatea oa-
menilor, bunătatea lor – toate acestea 
m-au cucerit totalmente. De atunci 
în Soroca s-au schimbat multe, in-
clusiv oamenii, dar dragostea şi fi-
delitatea mea au rămas neclintite. Ca 

fiecare om normal, am avut prieteni 
şi neprieteni, dar am căutat să fiu co-
rect şi tolerant, mai ales în situaţiile 
dificile. Emigrarea în Israel, dar şi în 
toate statele lumii, este acum abso-
lut liberă, eu însă nu simt, cel puţin, 
până acum, dorinţa de a pleca. Aş 
numi aici doi oameni care au fost şi 
au rămas în viaţa mea adevăraţi prie-
teni, susţinători ai mei în momentele 
deosebit de grele: Anatolie Chişner, 
fost primar de Soroca, şi Vasile Ce-
botari, preşedintele COOP-ului din 
Floreşti.

A: Ce relaţii aveţi cu politica şi 
credinţa? Cum vă odihniţi?

M.R.: În URSS, dacă nu erai mem-
bru al PCUS, nu aveai nici o perspec-

tivă de a te manifesta în sfera de stat. 
M-au făcut comunist în armată – aşa 
trebuia. În 1991, am ieşit din rânduri-
le PCUS şi de atunci nu am mai ade-
rat la alt partid, cu toate că mi s-au 
făcut diferite propuneri. Mă rog lui 
Dumnezeu, care pentru mine este o 
Divinitate Universală, în momentele 
de grele încercări şi dureri sufleteşti. 
Frecventez periodic atât biserica or-
todoxă, cât şi sinagoga, fiind convins 
că o fac sincer şi curat. În timpul de 
răgaz, pe care îl am foarte puţin, îmi 
place să citesc (literatură universală, 
rusă, română, detective), să ascult 
muzică (populară moldovenească şi 
de estradă, îndeosebi Vitalie Dani) şi 
să mă întâlnesc cu cei apropiaţi, mai 
ales cu nepoţeii. 

Cooperaţia de consum
Dicţionar: „Cooperatio” (l. lat.) – colaborare

Scurt istoric al mişcării 
cooperatiste mondiale

1844 – Începutul Mişcării co-
operatiste (or. Rochdale, Anglia), 
infiinţarea unei cooperative de 
aprovizionare a muncitorilor.

1869 – Fondarea primei coo-
perative de consum „Sberejenie” 
în Basarabia (Chişinău).

1895 – Fondarea Alianţei Co-
operatiste Internaţionale.

1896 – Fondarea primei coo-
perative de consum rurale în Ba-
sarabia (s. Sarata, jud. Akerman).

1918 – Prima adunare a împu-
terniciţilor Uniunii Cooperative-
lor de Consum din Basarabia.

1925 – Congresul Cooperato-
rilor din România Mare (Bucu-
reşti).

1930 – Congresul Cooperati-
velor din Basarabia (Chişinău).

1940 – Fondarea Uniunii Co-
operativeler din RASSM, după 
care a început formarea coopera-
tivelor în Basarabia.

1944 – Deschiderea Tehnicu-
mului Cooperatist din Soroca, 
RSSM.

1948 – Primul Congres al Co-

operaţiei Sovietice de Consum 
din RSSM (Moldavpotrebsoiuz).

1959 – Transferarea Şcolii Co-
mercial-cooperatiste din Chişinău 
la Soroca.

1992 – Rezoluţia ONU despre 
instituirea Zilei Internaţionale a 
Cooperaţiei în prima sâmbătă a 
lunii iulie, anual.

1993 – Fondarea Universităţii 
Cooperatist-Comerciale din RM 
(UCCM).

1993 – RM devine membru cu 
drepturi depline al Asociaţiei Co-
operatiste Internaţionale.

1994 – Congresul XI al Coo-
peraţiei de Consum din RM. Ori-
entarea la noile condiţii ale eco-
nomiei de piaţă.

1999 – Congresul XII al Coo-
peraţiei de Consum din RM.

2003 – Congresul XIII al 
MoldCOOP.

2004 – Fondarea Cooperativei 
de Consum UNIVERSALCOOP, 
Soroca.

2007 – Congresul XIV al 
MoldCOOP.

2009 – 140 de ani (1869–2009) 
a Cooperaţiei de Consum din Re-
publica Moldova.

UNIVERSALCOOP

Cooperativa raională de con-
sum Soroca a fost fondată La 2 iunie 
2004, în baza asocierii cooperatori-
lor. 

Activităţile de bază
Comerţ.��
Prestare servicii.��
Achiziţionare de produse agri-��
cole

Sructura
Adunarea reprezentanţilor acţi-��
onarilor (55 de persoane, o adu-
nare la 4 ani).
Biroul executiv (7 persoane ��
alese la adunarea reprezentan-
ţilor).
Preşedintele şi vicepreşedinte-��
le biroului executiv.

Salariaţi – 85 de persoane: con-
ducerea, contabilitatea, vânzătorii, 
controlorii, şoferii, paznicii.
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Almanah: Povestiţi despre fa-
milia Scânteianu.

Mircea Scânteianu: Familia 
noastră s-a stabilit în satul Voloave 
prin bunicul meu de pe tată, Samoi-
lă Scânteianu. Tatăl meu, Ion, s-a 
născut în 1916 şi a căzut în cel de-al 
II-lea Război Mondial (1945), având 
doar 29 de ani. Am crescut alături de 
bunic, care era ţăran înstărit, cu pă-
mânt şi gospodărie mare în sat: casă 
încăpătoare şi acareturi împrejmuite 
cu zid de piatră; sub casă – beci mare 
pardosit cu lespede (primul în Voloa-
ve); cai; căruţă; vaci; porci; oi; păsări 
etc. Mama mea, Iulia (Guţu) Scânte-
ianu (1911–1989), a fost de aseme-
nea din ţărani voloveni înstăriţi. Ră-
masă văduvă de război în 1945, s-a 
recăsătorit în 1947 cu Semion Gruş-
cean, care avea doi copii (deveniţi 
apoi fraţii mei) – Ion (1936–2007) şi 
Maria (1932–2007). M-am căsătorit 
în 1970, luând-o de nevastă pe Na-
dejda Ciocan (n. 1952) din Slobozia 
Cremene, Soroca, cu care am făcut, 
slavă Domnului, familie şi gospodă-
rie bună. Fiul nostru Ion (n. 1970), 
motorist-tehnician, şi nora Tatiana 
(n.1973) locuiesc într-o casă cu noi, 
facem o gospodărie unică şi ne bu-
curâm cu toţii împreună de noua 

generaţie a Scânteienilor – nepoţeii 
Nadia şi Mircel.

A: Ce amintiri şi impresii v-au 
lăsat copilăria şi adolescenţa?

M.S.: Am reuşit să depăşim toa-
te nevoile venite peste noi în anii 
1940–1950: războiul, foametea, co-
lectivizarea forţată, exilările în Sibe-
ria, frica de regimul comunist etc. 
Eram încă mic, dar ţin minte sfâr-
şitul anilor 1940, începutul anilor 
1950, când veneticii comunişti, îm-
preună cu golănimea satului, terori-
zau familiile de gospodari voloveni. 
Am văzut cu ochii mei cum i-au luat 
şi i-au dus (în Siberia) pe vecinii 
noştri, familia Petrovici: la poarta 
lor s-a oprit o maşină mare cu câţiva 
soldaţi ruşi, înarmaţi. I-au încărcat 
pe toţi, cu câte ceva de prin casă, şi 
duşi au fost. Cu toate că plângeau şi 
se văicăreau în gura mare, iar copi-
ii lor ţipau de se auzea în tot satul, 
nimeni nu putea să-i ajute cu ni-
mic. Tata îi privea neputincios şi cu 
compătimire, dar nu le putea veni în 
ajutor, căci se temea că ne vor lua şi 
pe noi. Mare frică bântuia în sat  – 
azi erai, mâine puteai să dispari. 
În 1949, în sat s-a format colhozul 
„Kirov”, din pământurile şi averile 
sătenilor: cai, căruţe, pluguri, bo-

„Întotdeauna am fost ataşat de pământ, 
am simţit dorinţa de a-l îngriji gospodăreşte…”

Mircea Scânteianu
Născut la 15 decembrie 1942 
în Voloave, Soroca.

Fişier biografic
1949–1957 – Studii la şcoala de 7 ani din Voloave.
1957–1959 – Studii la şcoala medie din Ocolina.
1959–1960 – Studii la Şcoala de Mecanizare nr. 11 (specialitatea me‑

canizator) din Târgul-Vertiujeni.
1960–1962 – Tractorist în Kazahstan, regiunea Kokcetav, la ridica-

rea pământurilor de ţelină.
1962–1965 – Serviciu în rândurile Armatei Sovietice.
1965–1991 – Şofer la Baza auto nr.11 din Soroca.
1991–2000 – Întreprinzător, ÎI „Mircea Scânteianu” (Voloave).
Din 2000 până în prezent – fermier liber, proprietar al Gospodăriei 

ţărăneşti „Mircea Scânteianu” (Voloave).
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roane, vite etc. Majoritatea sătenilor 
intrau în colhoz de frica morţii şi a 
Siberiei. Cine ar fi îndrăznit atunci 
să se opună? Colhozul le-a dat tutu-
ror norme de popuşoi, grâu, floarea 
soarelui etc. În curând s-au înfiinţat 
ferme de vaci, porci, păsări. Tata a 
devenit căruţaş (ezdovoi) în colhoz. 
În primii ani se ara cu pluguri mici 
trase da cai, apoi au apărut primele 
staţii de maşini şi tractoare (MTS). 
Viaţa, prin munca oamenilor, se 
ameliora câte puţin. Eu învăţam la 
şcoala din sat şi-i ajutam în toate 
pe părinţi. În 1957, absolvind 7 cla-
se la Voloave, am continuat încă 2 
clase, până în 1959, la Ocolina. Până 
a merge la şcoală, în 1949, am păs-
cut vacile pe imaşurile satului, îm-
preună cu alţi băieţi. La şcoală am 

mers în vechea clădire românească 
„Şcoala lui Pogorevici”, fiind îm-
părţiţi în clase mixte, adică învăţam 
împreună cu cei maturi, dornici să 
termine 7 clase. Primul învăţător în 
şcoala primară mi-a fost Scânteianu 
Nicolai (Pantelemonovici), o rudă 
mai îndepărtată a noastră. O caldă 
amintire mi-a lăsat familia Nicov: 
Raisa Petrovna (cântul) şi Ivan Pe-
trovici (istoria). M-am străduit să 
învăţ bine şi de aceea părinţii m-au 
trimis la Ocolina, la şcoala de 10 
ani. Acolo trăiam la căminul şcolii, 
în zilele de odihnă venind acasă. Ne 
alimentam în ospătăria şcolii. Eu, 
având tată căzut pe front, mă ali-
mentam gratis. Învăţam bine, îmi 
plăcea mult matematica şi mai ales 
tehnica, din care cauză, absolvind 

clasa a IX-a, am plecat la Şcoala de 
mecanizare din Târgul-Vertiujeni.

A: Cum a mers învăţătura acolo?
M.S.: De mic copil, am avut un 

ataşament deosebit faţă de tehnică. 
Mama mă ruga să termin 10 clase la 
Ocolina, apoi să fac studii superioa-
re, eu, însă, aflând că la Vertiujeni 
se deschide o şcoală de mecanizare, 
care formează grupe de studii (cu 
termenul de 11 luni) din 25-30 de 
elevi, fără examene de admitere, am 
hotărât să plec încolo. Şcoala preve-
dea studierea următoarelor obiecte: 
agrotehnica (tractoare, combine); 
reparaţia tehnicii; motoare; agrega-
te; tehnologii agricole etc. După 11 
luni de studii, se înmâna un atestat 
cu calificarea mehanizator şirocogo 

Mircea Scânteianu cu soţia Nadejda şi fiul IonMircea şi Nadejda Scânteianu.Voloave, 1995

Soţii Scânteianu cu fiul Ionel, 1978 Buneii şi nepoţeii Scânteianu Fiul, nora şi nepotul în faţa casei  
parinteşti. Voloave, 1997
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profilea (mecanizator de larg profil). 
Şcoala dispunea de cămin, hrană şi 
haine speciale pe gratis. La absolvi-
re, elevii care erau trimişi la studii 
din colhozuri se reîntorceau obli-
gatoriu în gospodăriile natale. Cei 
care nu erau trimişi de colhozuri, 
erau obligaţi sa plece pentru 2 ani la 
ţelină în Kazahstan. Eu nu am avut 
îndreptare din colhoz şi în cadrul 
unei grupe de 200 de elevi în frunte 
cu doi maiştri supraveghetori, care 
ţineau într-o valiză specială toate 
actele noastre personale, am plecat 
cu trenul din gara Floreşti spre Ka-
zahstan.

A: La ţelină, în Kazahstan!
M.S.: Călătoream în mod or-

ganizat, aflându-ne în subordinea 
celor doi maiştri. Nimeni dintre 
cei care nu doreau să plece la ţelină 
nu putea evada, fiindcă toate docu-
mentele noastre, inclusiv paşapoar-
tele, erau închise în valiza specială 
pe care o ţineau sub bancheta unuia 
dintre ei şi nu o lăsau niciodată fără 
supraveghere. Abia trecusem Mos-
cova, şi câţiva băieţi mai zdraveni, 
prinzând momentul când unul din-
tre maiştri se spăla în capătul opus 
al vagonului, l-au ridicat pe celălalt 
care dormea pe banchetă, au scos 
valiza şi au împrăştiat documentele 
din ea prin tot vagonul! Mai mult 
de jumătate de grupă, găsindu-şi 
documentele, au lăsat trenul şi au 
dispărut. Ajunşi la faţa locului în 
Kazahstan, maiştrii au avut de su-
ferit, pentru că erau rensponsabili 
de noi şi obligaţi să predea grupa 
întreagă, conform listelor. Eu cu 
încă şase băieţi am fost repartizaţi 
în sovhozul „Maiski” din raionul 
Kîzîltuisk. Era sfârşitul lui aprilie, 
dar pe câmpuri mai albea încă ză-
pada. Ne-au repartizat pe la gazde 
particulare în sătucul de acolo, eu 
nimerind într-o familie de nemţi ri-
dicaţi de pe Volga, care erau pe cât 
de gospodăroşi, pe atât de amabili şi 
grijulii faţă de mine. Sovhozul mi-a 
dat un tractor bunişor, DT-54, pe 

care lucram singur, arând şi boro-
nind întinsurile de ţelină ale gospo-
dăriei. La strânsul roadei am primit 
o combină nou-nouţă, CK-3. În al 
doilea an de lucru (1961), am fost 
trimis la nişte cursuri de agrono-
mie, după absolvirea cărora urma 
să fiu recrutat în Armata Sovietică 
pentru trei ani de zile. Atunci am 
hotărât să las cursurile şi să revin 
acasă la Voloave, ca să plec în arma-
tă din familie, din satul meu natal. 
Era anul 1962.

A: În armată  – tanchist, la va-
tră – şofer.

M.S.: După trei ani de cătănie 
în Armata Sovietică (regiunea Ka-
liningrad, tanchist), în 1965 m-am 
demobilizat şi am sosit la baştină. 
În Voloave apăruse lumină electri-
că; drumul spre sat era acoperit cu 
pietriş; în sat se construiau case noi 
şi începuse să fie ridicată o nouă 
clădire a şcolii. Ai mei m-au întâl-
nit cu mare bucurie, sfătuindu-mă 
să mă mai odihnesc vreo lună-do-
ua, eu însă am plecat la Soroca, la 
şcoala de şoferi profesionişti (ter-
men de studii – 4 luni). M-am aran-
jat la o gazdă particulară şi m-am 

M. Scânteianu la volanul combinei sale. Recoltarea–2010

Gânduri despre glie…
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apucat serios să învăţ şoferia, aşa 
încât la momentul absolvirii, în 
aprilie 1966, eram deja şofer pro-
fesionist, cu actele în regulă. M-am 
angajat la Baza auto nr.11 din Soro-
ca (ATB-11, dir. Golovenco Vasilii 
Ivanovici), pe un camion GAZ-51, 
cu uşile de lemn, pe care am lucrat 
timp de doi ani, transportând spre 
şi din Soroca muncitori din sate-
le din îmrejurimi, care construiau 
blocuri de locuit la Soroca Nouă. 
Peste doi ani am primit o autobas-
culantă de mare tonaj, „Colhida”, 
apoi am lucrat mulţi ani la rând, 
până la pensie, pe un camion ZIL-
130. Am cutreierat Moldova în 
lung şi-n lat, transportând diferite 
materiale de construcţie, în temei, 
piatră din carierele republicii (Cri-
cova, Brăneşti, Cosăuţi). Am lucrat 
la construcţiile de la Soroca Nouă, 
la ridicarea fabricii de tricotate de la 
Bujărăuca, la spitalul din deal.

A: Şi, după 25 ani de şoferie, aţi 
revenit la pământ…

M.S.: Am fost întotdeauna ata-
şat de pământ, de necesitatea de a-l 
îngriji gospodăreşte, cu mâinile şi 
cu străduinţele mele. Din 1991, de 
când am ieşit la pensie, împreună 
cu familia, am reuşit să dezvoltăm o 
bună gospodărie ţărănească, pe care 

am oficializat-o în 2000 cu denumi-
rea „Mircea Scânteianu”.

A: Ce prezintă gospodăria dum-
neavoastră?

M.S.: Dispunem de 32 hectare 
de pământ, pe care cultivăm alter-
nativ grâu, ovăz, floarea-soarelui, 
fasole, diferite legume. Exploatăm 
o suprafaţă de 1,6 hectare de livadă, 
nucari. Lucrările agricole le efec-
tuăm cu ajutorul a trei tractoare 
(T‑74 – o unitate; T-40 – 2 unităţi) 
şi o combină germană, având şi toa-
te echipamentele agricole necesare: 
cultivator, discuri, boroane, pluguri, 
stropitoare etc. În gospodărie func-
ţionează o moară de măcinat cereale 
pentru vite. Regretabil însă faptul că 
mulţi ţărani din Voloave şi din îm-
prejurimi şi-au vândut cotele pe un 
preţ de nimic şi nu mai au acum ce 
măcina. Ţinem, fireşte, vite, porci, 
păsări.

A: Cum vă reuşeşte să lucraţi 
cele 36 hectare de pământ? Acest 
pământ vă aparţine?

M.S.: Nu este atât de uşor, în 
condiţiile realităţilor agriculturii de 
astăzi, dar, slavă Domnului, o scoa-
tem la capăt cu puterile familiei, din 
când în când angajând oameni doar 
la unele lucrări. Arendăm 10 cote de 

pământ din Voloave şi Parcani (cota 
la Voloave – 1,5 ha; la Parcani – 1,1), 
cu stăpânii cărora ne socotim ase-
meni celorlalţi 4-5 lideri-fermieri 
locali  – 400 kg grâu/anual. Impo-
zitele le achităm onorabil; suntem 
membru al Federaţiei fermierilor 
liberi din RM şi al Biroului coordo-
nator al Federaţiei.

A: Atitudinea faţă de politică? 
Sunteţi un om credincios?

M.S.: Am fost de la începutul 
anilor 1990 în rândurile mişcării 
democratice din RM, care apoi a 
devenit partid (PPCD), şi am ră-
mas cu ei până azi. M-am străduit 
să contribui, în măsura posibilită-
ţilor mele, la democratizarea soci-
etăţii noastre, la revigorarea capaci-
tăţilor ei economice în agricultura 
locală. Nu am fost străin niciodată 
acestui stat, dar nici acestui sat, 
unde m-am născut şi trăit o viaţă – 
Voloave. Sunt consilier în consiliul 
local şi preşedinte al comitetului 
bisericesc din sat, dar şi fără asta 
am un ataşament deosebit faţă de 
comunitate, de problemele şi reali-
zările ei. Credinţa în bunul Dum-
nezeu pentru familia noastră este 
temelia pe care, muncind cu cinste 
şi răbdare, ne construim prezentul, 
dar şi viitorul.

Ion şi Tatiana  
cu copiii Nadia şi Mircel, 2004

Noi generaţii de agricultori – fiul Ion, nora Tatiana, 
nepoţeii Nadea şi Mircel.Voloave, 2002


